ΗΥ200 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

QUIZ #1

ΛΥΣΗ ΓΡΑΜΜΙΚΩΝ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ΡΑΠΤΟΔΗΜΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ

ΑΕΜ                                 : 507

ΕΞΑΜΗΝΟ                    : 12ο
                                        ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Σημείωση: Οι πράξεις θα γίνουν μέσω  του mathtype.
ΘΕΜΑ 1
Για την εμπρός απαλοιφή αγνώστων έχω 
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. Η Γραμμή 3 ισούται με  Γραμμή 
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Γραμμή 2 . Δηλαδή εκτελούνται οι πράξεις : α)
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[image: image5.wmf]335.9683.596.2080.76

-+´=

. Επομένως οδηγούμαστε στον εξής άνω τριγωνικό πίνακα 
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Όσον αφορά την πίσω αντικατάσταση στο τρίτο βήμα έχω 
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Άρα οδηγούμαι στη λύση 
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ΘΕΜΑ 2

Σωστή απάντηση η (C).
Αυτό μπορεί να δειχτεί με το παράδειγμα του υπολογισμού του αντιστρόφου ενός πίνακα [Α] .Από θεωρία γνωρίζω ότι η πολυπλοκότητα του υπολογισμού μέσω LU παραγοντοποίησης ενός πίνακα [Α] είναι 
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 ενώ αντίστοιχα με την κλασσική μέθοδο απαλοιφής Gauss είναι 
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. Από τα παραπάνω εύκολα συμπεραίνω ότι 
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ΘΕΜΑ 3

Σωστή απάντηση η (A).
Έχω: 
[image: image12.wmf]2554

10816

81222

æö

ç÷

ç÷

ç÷

èø


Πρώτα πολλαπλασιάζω τη Γραμμή 1 με το 
[image: image13.wmf]10
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 και αφαιρώ το αποτέλεσμα απο τη Γραμμή 2. ¨Ετσι προκύπτει ο εξής πίνακας::
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Τώρα πολλαπλασιάζω τη Γραμμή 1 με το 
[image: image15.wmf]8
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 και αφαιρώ το αποτέλεσμα από τη Γραμμή 3. ¨Ετσι προκύπτει ο εξής πίνακας:: 
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Από τα παραπάνω συμπεραίνω ότι l21=0.4 καθώς επίσης l31=0.32 . Το συντελεστή l32 τον βρίσκω ως εξής : l32=
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Επομένως έχω: 
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ΘΕΜΑ 4

Σωστή απάντηση η (C).
¨Εχω:  
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Παρατηρώ ότι οι a21 και a31 είναι ήδη 0. Αρα θα ασχοληθώ με τον α32. Πολλαπλασιάζω τη Γραμμή 2 με το 
[image: image20.wmf]12
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 και αφαιρώ το αποτέλεσμα από τη Γραμμή 3. Ετσι έχω τον εξής πίνακα : 
[image: image21.wmf]2554
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.Επομένως  
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ΘΕΜΑ 5
Σωστή απάντηση η (C).

Ο υπολογιστικός χρόνος (πολυπλοκότητα) που απαιτείται για να βρεθεί ο αντίστροφος ενός πίνακα [Α] χρησιμοποιώντας LU ανάλυση είναι 
[image: image23.wmf]3
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 ,ενώ χρησιμοποιώντας τη κλασική μέθοδο απαλοιφής Gauss η πολυπλοκότητα υπολογισμού του αντιστρόφου ενός πίνακα  [Α] είναι 
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 από τη θεωρία. Άρα για έναν πίνακα 2000 x 2000 απαιτούνται 
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 sec. Επειδή όμως παίρνει 15 δευτερόλεπτα να βρεθεί ο αντίστροφος του [Α] με την LU μέθοδο θα πάρει 15 x 500.38= 7505.6 sec να βρεθεί με τη κλασική μέθοδο απαλοιφής Gauss.
ΘΕΜΑ 6

Ισχύουν οι ισχυρισμοί 2 και 5 (ίσως οι 3 και 4) παίρνοντας την ορίζουσα και βλέποντας τις ιδιότητές της.
ΘΕΜΑ 7
Σωστή απάντηση η (Β).

Εχω : 
[image: image26.wmf][
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. Από τη μέθοδο βρίσκω ότι 
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Από τα παραπάνω βρίσκω ότι ο αλγόριθμος  είναι αυτός που περιγράφεται στο (Β) .

ΘΕΜΑ 8

Σωστή απάντηση η (D).

Ελαττώνοντας τον πίνακα συντελεστών σε έναν άνω τριγωνικό πίνακα, ξεκινώντας από την τελευταία εξίσωση, κάθε τέτοια εξίσωση μπορεί να ελαττωθεί σε μία άγνωστη ώστε να λυθεί με πίσω αντικατάσταση.
ΘΕΜΑ 9
Σωστή απάντηση η (C).

Η διαίρεση με μηδέν κατά την διάρκεια της εμπρός αντικατάστασης στην απαλοιφή Gauss συνεπάγεται ότι δεν μπορεί να προσδιορισθούν οι ιδιότητες του [Α].
ΘΕΜΑ 10

Σωστή απάντηση η (Α).

Εχω: 
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Πρώτα διαιρώ τη Γραμμή 1 με το 0.0030 και έπειτα πολλαπλασιάζω το αποτέλεσμα με το 6.239 . Αρα έχω τη Γραμμή 1 ως 
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. Τώρα αφαιρώ το αποτέλεσμα από τη Γραμμή 2,επομένως έχω: 
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. Από το παραπάνω μπορώ να συμπεράνω ότι 
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Επίσης από το παραπάνω έχω ότι 
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ΘΕΜΑ 11
Σωστή απάντηση η (Β).

Εχω 
[image: image35.wmf]1
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. Για τον Gauss με οδήγηση αρχικά χρειάζομαι την απόλυτη τιμή των στοιχείων της πρώτης στήλης.. Δηλαδή έχω 
[image: image36.wmf]0.0030

=0.0030 και 
[image: image37.wmf]6.239

=6.239 . Εγώ ψάχνω το μεγαλύτερο κατά απόλυτη τιμή στοιχείο στην πρώτη στήλη το οποίο είναι το 6.239 στη Γραμμή 2. Ετσι, εναλλάσσω την Γραμμή 1 με την Γραμμή 2 οπότε παίρνω 
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. Τώρα διαιρώ τη Γραμμή 1 με το 6.239 και πολλαπλασιάζω το αποτέλεσμα με το 0.0030. Επομένως η Γραμμή 1 γίνεται 
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. Αφαιρώντας το αποτέλεσμα από τη Γραμμή 2 έχω 
[image: image41.wmf]1
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.Ετσι έχω μηδέν στο στοιχείο a21 το οποίο επιζητούσα βάσει της μεθόδου. Από το παραπάνω παίρνω ότι 
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 .Επίσης έχω ότι :
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ΘΕΜΑ 12
Σωστή απάντηση η (D).

Εδώ η ορίζουσα του αρχικού πίνακα των συντελεστών ορίζεται ως το γινόμενο των στοιχείων της κυρίας διαγωνίου. Δηλαδή 
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ΘΕΜΑ 13

Εμπρός απαλοιφή αγνώστων :
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Γραμμή2<- Γραμμή2 - 64/25Γραμμή1

Δηλαδή έχω η Γραμμή2 θα ισούται με 
[image: image46.wmf]6464/25250
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 .Άρα έχω 
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. Τώρα η Γραμμή 3<- Γραμμή3 -144/25Γραμμή1 . Δηλαδή έχω ότι η Γραμμή 3 θα ισούται με 
[image: image50.wmf]1445.76250
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.  Άρα έχω
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. Τώρα Γραμμή 3<- Γραμμή 3 -
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 . Άρα έχω
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. Οδηγήθηκα σε έναν άνω τριγωνικό πίνακα.

Πίσω αντικατάσταση: 
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Άρα οδηγούμαι στη λύση 
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ΘΕΜΑ 14

Έχω 
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. Γραμμή 2 <- Γραμμή 2 - 
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 . Άρα έχω 
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 .Τώρα έχω Γραμμή 3<- Γραμμή 3 -  
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 . Άρα έχω 
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. Τώρα έχω Γραμμή 3<- Γραμμή 3 - 
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. Άρα έχω 
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 Με πίσω αντικατάσταση βρίσκω ότι 
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 . Άρα η λύση μου είναι
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 η οποία ισούται με την 
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ΘΕΜΑ 15

Διαφέρει στο βήμα 3 και στο βήμα 4 καθώς επίσης και στις πράξεις , προφανώς , στην πίσω αντικατάσταση στο βήμα 1 και βήμα 2 αλλά με το ίδιο τελικό αποτέλεσμα.
ΘΕΜΑ 16
Σωστή απάντηση η (Β).

Αφού μιλάμε για προσέγγιση θα πάρω τα τρία (επειδή έχω δευτεροβάθμια v(t) και ψάχνω τους συντελεστές της a,b,c) πλησιέστερα t όπως επίσης και v(t) στην t=21s . Δηλαδή έχω
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Ετσι έχω :  
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Το οποίο γράφεται σε μορφή πίνακα : 
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 ή αλλιώς : 
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ΘΕΜΑ 17

Έχω 
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. Το μέγιστο κατά απόλυτη τιμή της πρώτης στήλης (από τα |20| , |-3|=3 , |5|) είναι το 20 , δηλαδή το στοιχείο a11. Άρα λόγω του γεγονότος ότι k=p=1 λόγω της θεωρίας δεν εναλλάσσω τις γραμμές. Έτσι αρχικά με πολλαπλασιαστή τον 
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 η Γραμμή 2 γίνεται 
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. Τώρα το μέγιστο κατά απόλυτη τιμή των |0.001| και |1| της δεύτερης στήλης είναι το 1, δηλαδή το στοιχείο a32 . Άρα εναλλάσσω την Γραμμή 2 με την Γραμμή 3. Δηλαδή 
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. Με πολλαπλασιαστή τον 5/20 η Γραμμή 2 γίνεται 
[image: image101.wmf][
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. Δηλαδή έχω 
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.Όπως και στο σύστημα της άσκησης 15 όπου όλοι οι υπολογισμοί γίνονται σε 5 σημαντικά ψηφία και εφαρμόζεται η αποκοπή, έχω το εξής σύστημα 
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. Έτσι εφαρμόζοντας την πίσω αντικατάσταση παίρνω ακριβώς την ίδια λύση με αυτήν του θέματος 15 
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Θα μετατρέψω τον πίνακα μου [Α] σε άνω τριγωνικό ή κάτω τριγωνικό ή διαγώνιο ώστε να εφαρμόσω το θεώρημα 2 . Παρατηρώ ότι έχω ήδη ένα μηδενικό πάνω δεξιά στον πίνακά μου ( στο στοιχείο a13 ) , επομένως θα τον μετατρέψω σε άνω τριγωνικό. Έτσι έχω 
Γραμμή 2<- Γραμμή 2 - 
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Γραμμή 3. Δηλαδή 
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 . Άρα ο [Α] γίνεται 
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 . Τώρα έχω Γραμμή 1<- Γραμμή 1 - 
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Γραμμή 2 . Δηλαδή  
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 . Άρα ο [Α] γίνεται 
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. Άρα σύμφωνα με το θεώρημα 2 έχω  : det(A)=
[image: image115.wmf](9.0967)3.2995150.05
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 ( ελπίζοντας πως αυτή τη φορά είναι σωστές οι πράξεις !!).
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